

«Режим экономии — путь к нашему богатству, поистине задача всех задач, дело общепартийное, общенародное».

(Из выступления М. С. Горбачева на июньском Пленуме ЦК КПСС).

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета выходит с января 1979 года

ЧЕТВЕРГ,  
10 сентября 1987 года.

№ 106 (1413).  
Цена 3 коп.

Газета выходит  
по вторникам,  
четвергам и субботам

## В БЮРО РАЙКОМА КПСС

На внеочередном заседании бюро райкома КПСС рассмотрен вопрос «О работе партийных, советских, хозяйственных органов по подготовке предприятий и организаций района, объектов жилья, соцкультбыта, инженерных сетей и коммуникаций к надежной, устойчивой работе в зимний период 1987—1988 гг.».

Бюро райкома КПСС отметило, что советскими, хозяйственными органами в местах реализуются меры по обеспечению устойчивой работы народного хозяйства района в предстоящий зимний период.

Значительное внимание уделено подготовке к зиме жилья и объектов социального назначения. Однако изучение положения дел в поселках, на предприятиях, в организациях района свидетельствует о том, что не все по-хозяйски отнеслись к решению этой государственной важности задачи. Не возглавили начальную эту сложную работу исполнкомы райсовета, посоветов.

Исполнком райсовета (тт. Крылов, Федорин), его отделы подменили живую организаторскую работу из данием решений. С учетом ведомственной разобщенности не были созданы при местных Советах оперативные группы для координации действий предприятий. Не наложен действенный контроль за ходом реализации мер по качественной подготовке к зиме ведомственного жилья, объектов инженерно-коммунального назначения, не привлечены к этой работе десятки специалистов, постоянные комиссии. Поселенцы не проводят мобилизационную работу по подготовке жилого фонда к зиме среди жильцов через домовые и уличные комитеты. Не сделаны должные выводы из неустойчивой работы тепло- и энергоисточников в п. Тарко-Сале в прошедшую зиму, приводящие к нарушению режима работы предприятий, неудобствам в быту.

Руководители треста Уренгойгеолстроя (тт. Аракелян, Микитюк), дирекция строящихся предприятий стройиндустрии (т. Пархоменко, Норкин) затянули строительство подстанции «Геолог». Не начато строительство второй очереди нитки газопровода, запланированной по мероприятиям райисполкома. Отстались от координации этих работ руководители исполнкома. По вине тт. Баринского, Аракеляна под угрозу срыва поставлены работы по реконструкции и строительству электросетей в районном центре, связанные с переводом на централизованное энергоснабжение.

В настоящее время в районном центрещаются большие перебои в водоснабжении, дефицит составляет около 60 процентов. Руководители объединения Пурнефтегазгеология (тт. Лабазов, Христюк) не обеспечили ввод в эксплуатацию необходимого количества водозаборных скважин, не решены вопросы надежной, бесперебойной работы действующих электростанций ПАЭС.

Тревожное положение сложилось в подготовке к работе в зимний период нового поселка нефтяников. Из-за узковедомственного подхода руководителей объединения Пурнефтегаз (тт. Агеев, Строганов, Кличухов) и низкой требовательности к руководителям подрядных строительных организаций более половины года простояла около 15 тысяч квадратных метров жилой площади в микрорайонах №№ 4, 5, бездействует ряд построенных важных объектов социального назначения: столевые, магазины, бани. Безответственно отнеслись к этому управляющие тресты Тарасовскнефтегазстрой и Пурпетропроводстрой (тт. Ширенко, Кузьмин), ведущие собственное строительство и финансирование этих микрорайонов. Ими сорван ввод в эксплуатацию инженерных коммуникаций. Строительство магистральных сетей теплоснабжения ведется с низким качеством. Со стороны заказчика (тт. Строганов, Воронин) не проявляется требовательности за качественным ведением этих работ, что ставит под угрозу дальнейшую нормальную эксплуатацию в условиях грунтовых вод.

Руководители треста Уренгойгеолстроя (тт. Аракелян, Микитюк), дирекция строящихся предприятий стройиндустрии (т. Пархоменко, Норкин) затянули строительство подстанции «Геолог». Не начато строительство второй очереди нитки газопровода, запланированной по мероприятиям райисполкома. Отстались от координации этих работ руководители исполнкома. По вине тт. Баринского, Аракеляна под угрозу срыва поставлены работы по реконструкции и строительству электросетей в районном центре, связанные с переводом на централизованное энергоснабжение.

В настоящем времени в районном центрещаются большие перебои в водоснабжении, дефицит составляет около 60 процентов. Руководители объединения Пурнефтегазгеология (тт. Лабазов, Христюк) не обеспечили ввод в эксплуатацию необходимого количества водозаборных скважин, не решены вопросы надежной, бесперебойной работы действующих электростанций ПАЭС.

Анализ показал, что комплекс необходимой подготовительной работы к зимнему периоду осуществлен не полностью, с нарушением сроков, установленных собственными мероприятиями, из-за безответственности должностных лиц.

Исполнком сельсовета, его председатель т. Ткаченко ограничились одноразовым взысканием руководителей о ходе подготовки предприятий к работе в зимний период и принятием декларативного решения о необходимости принять исчерывающие меры. Подобная нетребовательность привела к недопустимой медлительности в сооружении инженерных сетей и коммунальных объектов.

Серьезные недостатки имеются в подготовке к работе в зимнее время в п. Уренгой. Руководители объединения Уренгойнефтегазгеология (тт. Брехунцов, Шлычков), треста Уренгойгеолстрой (т. Аракелян) не обеспечили ввод плановой котельной. Неоправданно большие материально-технические убытки допущены на перекладке тепловых сетей.

В 1986 году из-за отсутствия надлежащего авторского и технического надзора были построены тепловые сети, оказавшиеся в грунтовых водах. На переделку этих сетей затрачено более 600 тысяч рублей.

Не выполнены полностью мероприятия по подготовке к зиме Пуревским строительно-монтажным управлением (т. Крюков). Здесь не решены вопросы обеспечения водой временно-го поселка, топливом котельных. Не завершены работы в установление сроки в строительно-монтажных поездах №№ 565, 241. На железнодорожной станции Пурпе не созданы запасы котельного топлива, не завершены ремонтные работы котельной и теплосетей.

Низкими темпами ведут

ся заготовка кормов для сельском и подсобных хозяйствах.

Бюро обязало комитеты объединений Пурнефтегаз, Пурнефтегазгеология, Уренгойнефтегазгеология, Тарасовскнефтегазстрой, Пурпетропроводстрой, первичные партийные организации треста Уренгойгеолстрой взять под строгий контроль устранение отмеченных недостатков.

Бюро обязало районный комитет народного контроля (т. Ламбип) осуществлять жесткий контроль за бережным расходованием топлива и электроэнергии, реализацию принятых обязательств по экономии топливно-энергетических ресурсов, повысить спрос с руководителей всех рабочих за факты бесхозяйственности и расточительства, взять под контроль работу по подготовке железнодорожных станций совместно с грузополучателями к нормальному переработке грузов в зимний период.

Бюро рекомендовало профсоюзовому комитетам, организациям района установить контроль за созданием нормальных условий для жизнедеятельности поселков и предприятий района в зимний период.

Пассивную позицию заняли партком объединения Пурнефтегазгеологии (т. Исаев), партийные бюро трестов Тарасовскнефтегазстрой и Пурпетропроводстрой (тт. Стецко, Сильвискюк).

В постановлении по данному вопросу бюро райкома КПСС обратило внимание руководителей предприятий тт. Агеева, Ширенко, Кузьмина, Лабазова, Брехунцева, Аракеляна на недопустимую медлительность в завершении работ по подготовке поселков к зимнему периоду 1987—1988 годов. Предупредить об их персональной ответственности за судьбу каждого поселка, объекта.

Бюро потребовало от хозяйственных руководителей, райисполкома, поселенцев полковых принятия чрезвычайных мер по устранению крупных недостатков и завершению в сентябре 1987 года подготовки к нормальной бесперебойной работе в зимних условиях котельных, производственных и бытовых помещений, жилья, больниц, дошкольных учреждений и школ, обеспечения надежности работы энергетического хозяйства, создания необходимых запасов топлива, сырья и материалов, мобилизации имеющихся возможностей для накопления кормов и

## ПОЗЫВНЫЕ СУББОТНИКА

## Есть традиция добрая

У советских людей давно стало хорошей традицией отмечать праздники ударным трудом. Поэтому работники Пуревской геофизической экспедиции с одобрением восприняли призыв выйти 12 сентября на коммунистический субботник.

В этот день на рабочих местах, на благоустройстве, на объектах соцкультбыта будут трудиться 547 геофизиков.

Большой объем работы выполняют в день «красной субботы». 17 бригад геодезических работников Пуревской геофизической экспедиции с одобрением вышли на коммунистический субботник.

30 человек — бурильщики, трактористы, рабочие строительных специальностей — проведут субботник на подбазах экспедиции. Они будут ремонтировать технику, строить вагон-домики,

292 работника аппарата управления и вспомогательного производства будут наводить порядок на улице Геофизиков, строить склад на промбазе, готовить к сдаче 2 новых корпусов детского сада, сажать деревья.

Всего работники ПГЭ заработают и перечислят в фонд двенадцатилетки 1000 рублей.

**И. ДИДЕНКО,**  
секретарь партбюро  
ПГЭ.

## К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ

Райисполком решил создать вторую сессию районного Совета народных депутатов двадцатого созыва 21 сентября в 10.00.

На рассмотрение сессии выносятся следующие вопросы:

1. О программе жилищного строительства в районе на период до 2000 года.
2. О мероприятиях по выполнению наказов избирателей, данных депутатам районного Совета народных депутатов двадцатого созыва.

С РАЙОННОЙ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

## УЧИТЫВАЯ ДИНАМИКУ РАЗВИТИЯ

Л. С. БАЯНДИН — ПЕРВЫЙ СЕКРЕТАРЬ РАЙКОМА КПСС:

— Время требует смелой и решительной перестройки школьного дела. Поэтому мы сегодня должны обсудить состояние работ по реализации реформы школы с позиции требований партийных документов. Одним из важных слагаемых перестройки в народном образовании является усиление взаимодействия школы и общества. На ряде вопросов в этом взаимодействии необходимо остановиться.

Ключевой задачей школьной реформы является укрепление материальной базы. Прежде всего нужно создать необходимые условия для качественного обучения школьников, для жизни и работы учителей. За годы школьной реформы введено более двух тысяч ученических мест, но, учитывая динамику развития района, это не снимает напряжения. Перегруженность школ растет. Контингент школьников увеличивается намного быстрее, чем развивается материальная база. В этом учебном году в районе будет работать 18 школ с числом посадочных мест, превышающим пять тысяч, а учащихся — 7500 человек. Поэтому исполнокомитету районного Совета народных депутатов, заказчикам необходимо дать принципи-

справедливости ради, нужно отметить, что геологами много делается по ремонту существующего школьного фонда, но это сегодня напоминает латание дыр на горевшем кабинете. Почти весь этот фонд уже ветхий и далеко не соответствует современным требованиям. Вывод один: нужно без промедления строить по современным проектам новые школы.

Также большую озабоченность у нас вызывает развитие материальной базы объектов народного образования во вновь формируемом Пурпейском нефтяном регионе. Если в этом учебном году за счет введенных школ финских комплексов мы еще как-то выходим из положения, то

на будущий год этого будет недостаточно. Нужно освоение средств и ввод в эксплуатацию объектов из-за границы образования.

Особую тревогу вызывает положение дел в поселках Тарко-Сале и Уренгой, где заказчиками выступают объединения Пурнефтегазгеология и Уренгойнефтегазгеология, подрядчиком — трест Уренгойгеолстрой. Вот уже несколько лет подряд в планы строительства включаются школы в капитальном исполнении в этих поселках, а работы на них под разными предлогами практически не ведутся. Я еще раз прошу руководство Главтюменьгеологии обратить на вопросы строительства школ в районе самое серьезное внимание.

Подготовка старшеклассников ведется по узкому кругу специальностей и некачественно. Не учитываются их желание и потребности народного хозяйства в рабочих кадрах. А эта проблема у нас уже существует. Не хватает кадров в традиционных отраслях — оленеводство и рыболовство. Есть возможности и необходимость подготовки кадров на местах для геологов и строителей, не за горами проблемы кадров и у нефтяников.

Остается только ответить на вопрос, что мешает коллективу школы и базового предприятия найти такие формы работы с детьми, которые способствовали бы воспитанию у них любви к труду, фор-

мированию производственных навыков, помогли бы закреплению молодежи в районе.

Надо помнить, что на базовых предприятиях возможности для обучения школьников сами по себе не возникнут. Их надо настойчиво и целенаправленно создавать. Все зависит от человека в лице первого руководителя. В данном вопросе нужно от призыва переходить к конкретным предложениям и делам. Например, построить в районном центре межшкольный комбинат по трудовому обучению. Обучая там школьников различным специальностям, организовать выпуск товаров народного потребления. Давайте поручим райисполнкуму, объединению Пурнефтегазгеологии, РОНЮ изучить возможности и дать конкретные предложения по его реализации.

Товарищи! Взаимоотношения учебных заведений и базовых предприятий приобретают особую остроту в связи с переходом от раслей, объединений, предприятий и хозяйств на новые формы управления, хозрасчет и самофинансирование. Некоторые хозяйствственные руководители под этим предлогом устраивают от решения проблем реформы, не проявляют заботы о штате. Это в корне неверно. Сейчас с учетом всех этих моментов разрабатывается новое положение о базовым предприятии. Однако следует, не ожидая его выхода, активизировать работу по претворению в жизнь основных направлений реформы. Находить для этого необходимые средства и материалы, предусматривать их в планах социально-экономического развития.

БОЙЦЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО ФРОНТА  
ПРОПАГАНДИСТ



Ирина Павловна Жернова — пропагандист в системе политического просвещения в центральной районной аптеке № 50. К выполнению своего поручения молодой коммунист относится со всей ответственностью. Жернова постоянно повышает свой теоретический и методический уровень, тщательно готовится к каждому занятию, этого же требует и от своих слушателей.

Теоретический материал на занятиях пропагандист тесно увязывает с конкретными производственными задачами трудового коллектива, что в конечном итоге положительно влияет на производительность труда, состояние дисциплины.

На снимке: пропагандист И. П. Жернова за подготовкой к очередному занятию.

В. БОРЗЕЦОВ.

### ПРОБЛЕМЫ СЕВЕРНЫХ ПОСЕЛКОВ

## ДАЛЬНИЙ, ЗНАЧИТ ЗАБРОШЕННЫЙ?

Лето на Севере приходит и уходит, а зима остается. Так что, прибегнув к творчеству А. Крылова, можно сказать: оглянуться не успели, уж зима катит в глаза. Тем, кто готовился к ее скромному наступлению, она не страшна. Если уж о холодах вспоминают в первые заморозки, долгой и тяжелой покажется она.

### I. После лета приходит зима...

Вольготно детишкам Халесовой летом: рыбалка, грибы, ягоды, да просто повозиться в прогретом солнцем песке и то удовольствие. Съезжаются в поселок на каникулы старшие школьники, и малыши прекрасно чувствуют себя под их приглядом. Но вот приходит сентябрь, и к Лидии Васильевне Гришиной, председателю посовета, все чаще заходят мамашы. Просьба одна — как бы определить малыша в садик.

Да будь детский сад совершенно мал, и тогда бы был смысл вести речь о том, чтобы этих «неохваченных» как-то привлечь к

воспитанию в детском саду. Но вот в том-то и дело, что сад по проекту рассчитан на пятьдесят мест. Это уже в ходе эксплуатации от него отрезали кусочки то на прачечную, то на гостиную комнату, кухня в этом же помещении, хотя правило должно быть вынесена в отдельный блок. Вот и получилось, что места в детском саду с увеличением населения в поселке не только не прирастали, но даже наоборот.

Готовить детский сад к предстоящей зиме дозвелось на этот раз Наталье Дмитриевне Дзюненко. Она с февраля этого года заведует дошкольным воспитанием в поселке и с приходом этой энергии настроила

много бы и потеснить я. Шестой инстанции помощь, а получили форменную отписку. Легче всего написать: «Принимать детей только с трех лет». А куда же девать двухлеток? Пособие по уходу за детьми платится пока у нас только до года. Может, еще два года женщинам Халесовой будет помогать растить детей тов. Морозову. Рядли.

Итак, помочь ждать неоткуда. Значит руководству ПОХа совместно с посоветом следует принимать свои инициативные и смелые решения и пойти все же на организацию в садике двух групп, а невероятнейшую в наше время убогость оборудования, мебелировки игровых ликвидировать посредством обращения за помощью к людям.

Как красиво звучит лозунг «Все лучшее — детям». И правда, забота наша о детях безгранична. Пусть же и дети Халесовой тоже почувствуют частичку этой заботы.

Вот так! Ждали из вы-

(Продолжение на 3 стр.)



## 2. Дрова есть и дров нет

Утром кофе пришлось выпить. В поселке до обеда не было электроэнергии. Мою квартирную хозяйку это ничуть не удивило: «Бывает, — только и сказала она. — Хуже, если подобное случится зимой...».

А чуть позже я разговаривала с директором Халесовинского промыслово-охотниччьего хозяйства А. Г. Бровкиным и как раз о зиме, о подготовке к ней. Александр Георгиевич настроен оптимистично:

— С помощью шефов достали новый дизель, мощность которого в два раза больше существующего сейчас. Не думаю, что электроэнергии зимой не будет хватать. Есть и топливо. Солярки завезено в поселок около двухсот тонн, практически заполнило все существующие склады.

— А как с обеспечением поселка теплом?

— Котельная у нас, надо сказать, иллюстрация к вчерашнему дню — топит дровами. Так что

беспокоится, и не только оно. Была свидетелем, как заведующая фельдшерско-акушерским пунктом Г. В. Чубукина наседала у Бровкина:

— Когда, директор, заготовишь дров? Знаю я это «потом!» Сбросят сырье чурки зимой. Что с ними делать прикажешь? А я прием ко мне несут маленьких детей. У меня тут роженицы могут быть. Нет, я сегодня должна быть уверена, что зимой у меня на ФАПе проблем с печкой не будет.

Сейчас идет пристрастный подсчет: куда и сколько кубометров дров предстоит забросить, в то же время многие десятки кубометров в этот счет не входят, хотя и директор ПОХа

и население поселка буквально спотыкаются о них. Бревна валяются в поселке по одному и целыми хлыстами. Вокруг пилорамы столько отходов, годных для отопления, что преступно не использовать их. И, кстати, не в этой ли захламленности кроется причина пожара, в котором эта пилорама и сгорела летом.

ПОХ обеспечивает дровами и население. И, по мнению А. Г. Бровкина, проблем тут нет. Ну не завезли сейчас, так завезут после. А вот население

## 3. Кто виноват? Стрелочник?

Первого сентября дети зашли в школу, перешагнув через груду строительного материала, металлоизделий, который до сего времени являлся системой отопления. Учителя и воспитатели предупредили маляшей: вот здесь будите отдыхать и учиться, а вог сюда — ни ногой, здесь идет ремонт.

Скажу, что и сейчас, спустя десять дней учебного года, в школе все еще в разгаре ремонт. И закопчен он в ближайшие дни не будет. Его просто сбернут, чтобы следующим летом продолжить. Кто же берет на себя ответственность за создавшееся положение? Добровольно — никто.

Начальная школа-интернат в Халесовой принимает 40—50 детей. Здесь они в течение девяти месяцев живут и учатся, и лишь на короткие летние месяцы ребята разъезжаются по стойбищам, в семьях. Эти месяцы и предстояло подготовить школу к новому учебному году, что равнозначно и подготовке к зимнему сезону.

Но весь июнь в школе стояло зтишье. Школа на обращения к директору ПОХа А. Г. Бровкину получала безапелляционный ответ: «Школу ремонтировать не буду, своих забот хватает. Обращайтесь к шефам из нефтяников». А у директора школы настроение отпускное. Нашла она человека, которому можно было передать временно директорство, да с тем и отбыла в отпуск. Учительница уехала до этого Ольга Никифоровна Осипова тоже некоторое время приглядывалась да прикидывала, как за ремонт браться. В общем на подступы к зданию ушел еще месяц. И только к концу июля она нащупала ниточку, потянув за которую можно было одолеть ремонт. Приехала она в Пурпе и первым делом к генеральному директору производственного объединения Пурнефтегаз В. Г. Агееву: «Мы за вас голосовали на выборах. Помогайте...».

Помогло объединение. Курсирия между Пурпой и Халесовой, Ольга Никифоровна завезла в августе

на школу оборудование — электроплиты, шкафы, столовы, тумбочки, кое-что из стройматериала, а главное — все необходимое для замены отопительной системы. Это была настоящая удача. Но радоваться

О. Н. Осиповой не приходилось. Время катастрофически утекало. Она, взявшись на себя снабженческие обязанности, не могла одновременно руководить и ремонтом на месте. А потому и первую половину августа ремонт в школе не шатко-не валко. Только последняя декада перед началом учебного года получилась по-настоящему ударной, но спаси положение она уже не могла.

Школа белилась и красилась, одновременно бригада сантехников и сварщики монтировали отопление. За ними следовали учителя и воспитатели, надевшие на время рабочие спецовки. Они отмывали классы и комнаты, расставляли оборудование. И тем не менее, когда первая группа ребят прибыла вертолетом из тайги, разместить

нашлось некуда. Развели ребятишек до лучших времен по родственникам и знакомым.

Вот какое начало учебного года получилось в Халесовой.

Ольга Никифоровна Осипова рассказывает:

— С ремонтом потому затянули, что надеялись на ПОХ. Ну как же, базовое предприятие в поселке. И даже когда Бровкин отказался от ремонта, мы думали: «А куда он денется. Все равно отремонтирует». На том время и упали.

Неоцененную помощь, конечно, оказали нам объединение Пурнефтегаз во главе с Виктором Гавриловичем Агеевым и наши традиционные шефы из Ноябрьска — Ноябрьское управление добчи и транспортировки газа, Ноябрьская НГРЭ и другие организации. Оттуда уже в канун учебного года я привезла шифер, листы ДВП, многое другое.

А Халесовинское промыслово-охотничье хозяйство от ремонта школы все-таки не ушло. Сегодня А. Г.

Бровкин отодвигает в сторону все другие дела: «По дождут! У меня школа пусковой объект». Ну, что б его такое отношение да не сейчас, когда вот-вот белые мухи полетят, а в июне, ну, в крайнем случае в июле.

С кого же спросить за провал ремонта школы в Халесовой?

Достанется на орехи, очень похоже, О. Н. Осиповой, хотя это будет как раз тот случай, когда виноватым окажется стрелочник, сделавший все возможное, чтобы предотвратить школьную «аварию».

Безответственное отношение к школьным проблемам директора ПОХа А. Г. Бровкина должно, думается, найти принципиальную оценку со стороны вышестоящей организации и гарийских органов.

До сих пор не названо было здесь еще одно лицо. А что же Лидия Васильевна Гришина, председатель поселкового Совета народных депутатов? Ее роль какова в ситуации со школой? Растерянность и бес-

помощность — вот что характеризует ее в этой истории.

Должно, наконец, и РОНО признаться: пустили ремонт школы в Халесовую на самотек: им, мол, там жить и работать, пусть сами и выплывают. За все лето в Халесовой не побывал ни один представитель РОНО, не было здесь никого и сейчас, когда учебный год начался.

Руководство школы, ПОХа, РОНО плюс посовет — вот та сила, которая, соединившись в координационный совет, должна была повести ремонт, но, увы, не повела.

Далеко от райцентра Халесовая. И проблемы, на взгляд других, не стоящие выеденного яйца, в этом поселке становятся чуть ли не неразрешимыми. Без предпримчивости, без того, что называется активной жизненной позицией, руководству поселка никак нельзя. Нынешнее лето своим ходом к зимнему сезону убедительно привело к такому выводу.

## В КАНУН ЮБИЛЕЯ РАЙОНА

### Посади свое дерево

Немыслимо даже представить себе человека, не пользующегося дарами земли: от мха до древесины, ягод, личи и лекарственных средств.

Здоровые деревья радуют глаз человека, успокаивают нервную систему. В то же время с каждым годом людей на земном шаре становится все больше, а площади лесов сокращаются. Поэтому святая обязанность каждого разумного человека не только беречь лес, но и всемерно восполнить его потери, особенно в местах, где человек живет, трудится.

Требует массового озеленения и наш поселок Тарко-Сале. Давайте же в канун его 55-летнего юбилея посмотрим хозяйством глазом на улицы и дворы, прикинем, как сделать их зелеными.

Как реализовать гражданский долг каждого — посадить свое дерево — главная цель этого материала. Размещать посадки

Частый гость на лугах совхоза «Верхнепурровский», где трудятся сенозаготовители, участковый врач районной поликлиники Сергей Львович Яковлев. Он не только читает лекции, проводит беседы и дает консультации, а и помогает труженикам. На снимке (в центре) вы видите как беседует он с А. Агичевым, Н. Анагуричи, С. Музыкантовым, В. Музыкантовым, С. Пяном на тему «Алкоголь — враг здоровья».

Сенозаготовители совхоза «Верхнепурровский» завершают заготовку кормов на зиму для животноводства.

Фото В. Борзецова.

Уход за саженцами не представляет трудностей. Почва в пристволовых кругах должна быть рыхлой и свободной от сорняков. В сухой период саженцы желательно поливать утром и вечером.

Для усиления роста нужна подкормка. Лучшими удобрениями являются органические (перегной, чай), а из минеральных — 30—50 граммов аммиачной селитры и суперфосфата и 10—15 граммов хлористого калия на квадратный метр. Подкормка минудобрениями производится, начиная со второго года после посадки.

Все высаженные деревья и кустарники нуждаются в охране, поэтому на работе и дома личным примером пропагандируйте бережное отношение ко всему живому. Одергивайте неразумных и безответственных, а вварварах не стесняйтесь сообщать органам власти или в лесхоз с целью пресечения их антиобщественных поступков.

**П. ОВСЯННИКОВ,**  
главный лесничий  
Таркосалинского лесхоза.

**11 сентября  
пятница  
I ПРОГРАММА**

7.00 «90 минут». Учебно-информационно-музыкальная программа. 8.35 Хоккей. «Кубок Канады». 10.35 и 15.30 Новости. 15.40 Прожектор перестройки. 15.50 Герои Ю. Яковлева на экране. «Всадник над городом». 16.55 В. Артемов. Симфония «Путь к олимпу». 17.35 Премьера мультфильма «Легкий хлеб». 17.45 Наука и жизнь. 18.15 Сегодня в мире. 18.30 «Феликс Дзержинский». 18.55 Премьера художественного телефильма «Отело ди Оливейра» (Бразилия). 1-я и 2-я серии. 20.30 Время. 21.15

10.05 Учащимся СПТУ. Обществоведение. 10.35 и 11.40 География. 5-й курс «Товарищ песня». класс. 11.05 Мамина школа. 12.10 «Отело ди Оливейра». Художественный фильм. (Бразилия). 1-я и 2-я серии. 14.15 Новости. 14.25 Страницы истории. 20.30 Время. 21.15

## НА ГОЛУБОМ

Проект перестройки. телепрограмм народного творчества «Радуга» (Бразилия). «Мелодии Бразилии». 17.45 К юбилею Великого Октября. История немеркнущие строки. Художественный фильм «Поэма о крыльях». 1-я и 2-я серии. 20.30 Время. 21.05

Проект перестройки. 21.15 В субботу вечером. «Мелодии давних лет». Концерт. 22.05 Новости. 22.10 Музыкальный ринг. «Встреча с бит-квартетом «Секрет». 23.10 Футбол. Чемпионат СССР. «Динамо» (Киев) — «Торпедо».

**II ПРОГРАММА**

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Премьера научно-исследовательского фильма «Когда приходит праздник». 8.35 и 9.35 История. 4-класс. 9.05 и 13.45 Английский язык. 1-й год обучения. 10.15 Движение без опасности. 10.45 Образ А. С. Пушкина в изобразительном искусстве. 11.25 Для всех и для каждого. 12.05 А. Чайковский. Сюита из музыки к балету «Ревизор». 12.30 Хоккей. «Кубок Канады». 14.30 Сегодня в мире. 15.45 АБВГДейка. 16.15 «Уходящее лето Джайлса». Документальный фильм. 21.30 На вопросы телезрителей отвечает Советский комитет защиты мира. 22.45 Поет и танцует молодость. 23.00 Сегодня в мире.

12 сентября,  
**СУББОТА**  
I ПРОГРАММА

7.00 «90 минут». Утренняя информационно-музыкальная программа. 8.35 К дню танкистов. Премьера телефильма «Сыновья присягу приняли...». 9.00 «Комбаты». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 23.20 Новости.

**II ПРОГРАММА**

8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 Концерт. 8.45 Ритмическая гимнастика. 9.15 Наш сад. 9.45 «П. Мериме. Страницы жизни и творчества». 10.30 Музыкальная передача «Утрен-

ния почта». 11.00 Тяжелая атлетика. 11.30 «Часенная жизнь». Художественный фильм с субтитрами. 15.20 Премьера документального телефильма «Грузинская война с Кижами». 16.10 Премьера фильма «Содружество». 17.10 Международный фестиваль

11.30 Премьера документального фильма «Арктика навсегда». 11.45 «Телеакции». О технических но-

13.10 «Посеешь ветер». винках в области медицины. 12.45 Музыкальный

13.20 Здоровье. 14.05 Приглашает телевидение. «Дядюшкин сон». 1-я и 2-я части.

14.15 Здоровье. 15.00 Все-

17.50 «Музыкальные дома России». «У Сергея Ва-

сильевича Рахманинова в Сегодня — День танки-

Ивановке». 19.00 По муз-

вист! 8.20 К Дню танки-

стов. Документальный

фильм «Вот и вся жизнь...».

8.40 Русская речь 9.10 Из сокровищницы мировой

музыкальной

культуры. 10.10 Поэты

Маяковском. 11.25 Пожар-

но-прикладной спорт. 11.

Фестиваль национальных

театров страны. Н. Дум-

бадзе. «Букарача». 14.45

Легкая атлетика. 15.05

Премьера короткометраж-

ного художественного те-

лефильма для детей «Тре-

пинка в небо». 15.45 «На-

ука, гуманизм, человек».

16.30 Международный фе-

стиваль телепрограмм на-

родного творчества «Раду-

га». «Мелодии Бразилии».

17.05 «Страницы совет-

ского искусства. Литерату-

ра и театр». Фильм 5-й.

18.20 «Перих». Докумен-

тальный фильм. 19.30

Спокойной ночи, малыши!

19.45 Тяжелая атлетика,

ветеранов и курсантов бро-

нетанковых войск с мастер-

ками искусств в Останкино.

18.15 Международная па-

норама. 19.00 По вашим

просьбам. Художественный

фильм «На войне, как на

войне». 20.30 Время.

21.01 Прожектор перестройки. 21.15 «О балете».

22.05 Футбольное обозре-

ние. 22.50 Новости. 22.55

Анна Герман. Судьба и

песни.

**II ПРОГРАММА**

7.00 На зарядку стано-

зам. редактора

Г. Г. МЕРЗОСОВ.

## Наш справочный отдел

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ «СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ» НА 1988 год

Если вы можете оформить в общественных распространителях печати по месту работы, а также почтовых отделениях связи или в районном отделении «Союзпечати».

Подписная цена на год 4 рубля 44 копейки.

**ВЫПИСЫВАЙТЕ ГАЗЕТУ «СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ»**

### ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ!

С 1 АВГУСТА ОТКРЫТА ВЕДОМСТВЕННАЯ И ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ПОДПИСКА НА ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ НА 1988 ГОД.

ОФОРМЛЕНИЕ ВЕДОМСТВЕННОЙ ПОДПИСКИ В РАЙОННОМ АГЕНТСТВЕ «СОЮЗПЕЧАТЬ» БУДЕТ ПРОИЗВОДИТЬСЯ ДО 30 СЕНТЯБРЯ. ИНДИВИДУАЛЬНОЙ — ПО 31 ОКТЯБРЯ ТЕКУЩЕГО ГОДА.

ЗА СПРАВКАМИ ОБРАЩАТЬСЯ В РАЙОННОЕ АГЕНТСТВО «СОЮЗПЕЧАТЬ» ПО АДРЕСУ: УЛ. НАБЕРЕЖНАЯ, Д. 39. ТЕЛЕФОН 2-13-52.

### УВАЖАЕМЫЕ ТАРКОСАЛИНЦЫ!

12 сентября в 16.00 на реке Пур впервые будут проводиться соревнования по водно-моторному спорту на судах народного потребления, посвященные 55-летию района. В соревнованиях принимают участие мотолодки двух классов:

1. Мощностью до 30 л. с.:

Казанка — 5М2,

Казанка — 5М3.

2. Мощностью до 25 л. с.:

Обь — М,

Обь — 3,

Крым.

Заявки на участие принимаются до 11 сентября в отделе комсомольских организаций райкома ВЛКСМ, а также призы «За волонтерство», «За победу», «За самое технически оснащенное судно».

Ждем заявок от любителей технических видов спорта, которые продемонстрируют хорошие знания техники и мастерство управления судов. Всех желающих посмотреть захватывающее зрелище мотогонок, яркий и красочный праздник на воде

**ПРИГЛАШАЕМ НА БЕРЕГ РЕКИ.**

В соревнованиях будут разыграны шесть комплектов наград и ценных подарков. Лица, окончившие 8 классов, принимаются на первый курс, 10—11 классов — на второй курс. По окончании техникума выпускникам присваивается и рабочая профессия: зоотехникам — тракторист второго разряда, ветеринарам-фельдшерам — радиостанционист.

Прием в техникуме производится без вступительных экзаменов. На протяжении учебы в техникуме учащиеся проходят специализацию по оленеводству и пушному кроличному звероводству.

Заявления о приеме при-

нимаются на имя директора

с приложением следующих

документов:

свидетельство об образовании (подлинник), автобиография, справка о состоянии здоровья (Ф. 286), свидетельство о рождении или паспорт предъявляются лично, четыре фотографии размером 3Х4 сантиметра.

Жители крайнего Севера и малообеспеченные зачисляются на полное государственное обеспечение (студентам выплачивается стипендия 45 рублей в месяц).

Выплачивается полевое довольствие, районный коэффициент 1,7.

Обращаться в отдел кадров по адресу: ул. Республики, 48.

\* \* \*

При техникуме имеются столовая, буфет, спортзал, библиотека, лаборатории. Работают тематические

клубы технического творчества и кружки художественной самодеятельности, спортивные секции. Адрес техникума: Тюменская обл. г. Тарко-Сале, ул. Республики, 36-а.

Участку № 4 Уренгой-трансгидромеханизации требуется временно подсобная рабочая (для работы поваром на землянке на Пурпе). Оплата труда сделана, районный коэффициент 1,7, выплачивается надбавка за разездной характер работ в размере 40 процентов. Метод работы вахтовый. Обращаться по адресу: пос. Тарко-Сале, ул. Гидромеханизаторов, 1, отель труда (гидротруб). \* \* \*

Тарко-Салинской геофизической экспедиции на постоянную работу требуются сторожа на склад специальных материалов (режим работы: сутки дежурство, трое дома), можно по совместительству, плотники, водители, авторемонтники, рабочие на геофизических работах (допущенные к горным работам), инженеры по взрывным работам, геологи, геофизики (мужчины) с горным образованием, взрывники, электрик.

Выплачивается полевое довольствие, районный коэффициент 1,7. Принимаются коллективные заявки. Билеты приобретаются в старом здании РДК. Справки — по тел. 2-11-68.

\* \* \*

Над выпуском работали: корректор И. Аманенко, метранпаж В. Анисимова, линотипист В. Алексеева, печатник А. Пяк.

Наш адрес: 626720, г. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96.

Пурковская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ № 1648. Тираж 3506

Индекс 54800.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ  
ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ  
ЛИСТ. ФОРМАТ А-3.